

اخباری از مبارزات کارگران ایران، فروردین ماه ۱۳۸۳

بهرام رحمانی

bamdadpress@telia.com

اخراج کارگران شرکت سایبر (سد کارون ۳)

در روزهای ۲۶ تا ۲۸ اسفند ماه ۸۲، حکم اخراج ۸۰۰ تن از کارگران شرکت سایبر سد کارون شماره ۳، در ۴۰ کیلومتری جاده ایذه شهر کرد ابلاغ شد. اخراج ۷۰۰ نفر دیگر نیز در ۸ فروردین ابلاغ گردید. بدین ترتیب ۱۵۰۰ کارگر شرکت سایبر سد کارون ۳، اخراج خواهند شد.

درد و دل کارگران شرکت سنگ آهن یزد

جمعی از کارگران شرکت سنگ آهن یزد با ارسال نامه‌ای به رسانه‌های گروهی خواستار انعکاس مشکلات خود شده‌اند. سایت «بازتاب» وابسته به «مجمع تشخیص مصلحت نظام» جمهوری اسلامی، در تاریخ ۱۰ فروردین ماه ۱۳۸۳، متن این نامه را چاپ کرده است. درد و دل کارگران در این نامه چنین آمده است: «بیش از دو سال است که با حضور پیمان‌کار متعدد و بزرگ و کوچک در معدن چغارت بافق – تنها تامین‌کننده خوراک ذوب آهن اصفهان – حقوق بیش از ۱۴۰۰ نفر پرسنل پیمان‌کار این مجموعه معدنی تضييع شده و گاه ماه‌ها به تعویق می‌افتد و این موضوع بارها به اطلاع مسئولان و مدیرعامل شرکت سنگ آهن رسیده است و حتی حدود ۶ ماه قبل در گزارش اختصاصی سیمای استان یزد، موضوع از طریق مرکز یزد بیان شد که با واکنش تند و قلدرمآبانه مدیریت شرکت مواجه و باعث شد، شخصی که این مشکل را بیان کرده بود، مورد اذیت واقع و بارها به حراست احضار و توبیخ شود.

نوروز امسال بسان سال گذشته، ما شرمنده دست‌های کوچک و غمین فرزندان مان بودیم و نتوانستیم حتی به قدر اسکناس ۱۰۰ تومانی به آن‌ها عیدی دهیم، چرا که با وعده و وعید بسیار، نه تنها حقوق و مزایای ۴ ماه گذشته ما را ندادند، بلکه عیدی مصوب دولت را نیز پرداخت نکردند و فقط به پرداخت مبالغی در حد ۲۰ هزار تومان به عنوان علی‌الحساب به ما بسنده کردند و حتی در هنگام پرداخت آن اعلام نمودند، هرگونه اعتراضی منجر به اخراج و عدم تمدید قرارداد شما خواهد شد و بسیاری از تهدیدهای دیگر.

ما جمع کثیری از کارگران شاغل در شرکت سنگ آهن، می‌خواستیم از وزارت کار و امور اجتماعی

وزارت صنایع و معادن - مجلس شورای اسلامی و حتا خود رییس جمهور سؤال شود، آیا شما نیز تا به حال شرمنده دستان کوچک فرزندان تان بوده اید؟ آیا از حجالت ندادن عیدی تا پاسی از شب بیرون منزل بوده اید؟ آیا از شرمندگی فرزندان اقوام تان تا امروز هفتم فروردین ماه بازدید عیدی رفته اید؟ آیا شلوار و پیراهن کهنه خود و همسرتان را شبانه از هم شکافته و به اندازه دختر و پسر کوچک تان دوباره دوخته اید؟ آیا آخر شب به میوه فروشی رفته اید تا از میوه های ارزان قیمت به اندازه خوردن فرزندان تان تهیه کرده اید و خود به مرض قند به آن دست نزده اید؟ یا این که حقوق ماهیانه خود را گرفته اید؟ عیدی مصوب دولت را خرج کرده اید؟ پاداش اضافه تولید گرفته اید؟ در روز ۲۸ اسفند از محل اعتبار فروردین ماه علی الحساب حقوق هم گرفته اید؟ شاید اصلا معنی علی الحساب را ندانید، یا اصلا مزه آن را امتحان نکرده اید - حضرات آقایان این جا نیز جزیی از ایران اسلامی است - این جا نیز خاک یزد است - این جا نیز چشمانی مانده به در است.

این چشمان، منتظر عدالت شما هستند، منتظر استنطاق مدیریت و مدیرانی که از گرده ما می خورند و هفته ها در اصفهان و شیراز و مشهد و تهران دسته جمعی به اتفاق مادر و پدر و مادر زن و پدر زن و خانواده از بیت المال می خورند و با هواپیما به هزینه شرکت از این نقطه به آن نقطه می روند و هیچ کس از آن ها سئوالی نمی کند. این نامه را به تمام روزنامه ها و سایت هایی که می دانیم می فرستیم، هر چند که می دانیم الحق آن چه به جایی نرسد فریاد مظلوم است.

۱۰۶ هزار تومان در ماه، توهین به کارگر است

خبرگزاری ایلنا، در تاریخ ۱۴ فروردین ماه، به نقل از ایرج بهرام نژاد، دبیر اجرایی خانه کارگر رژیم در کردستان، نوشت: ما به شورای عالی اعتراض داریم چرا که حقوق ۱۰۶ هزار تومان در ماه را نوعی توهین به کارگران می دانیم.

کارگران آجرسازی «جنگیه» ۴ ماه بدون حقوق مانده اند

خبرگزاری ایلنا، روز جمعه ۱۴ فروردین ماه خبر داد که با وجود قابلیت تولید و سوددهی در شرکت آجرسازی «جنگیه»، کارگران این شرکت، ۴ ماه است که حقوق و مزایای خود را دریافت نکرده اند.

زنان کم تر از یک ششم جمعیت اقتصادی کشور را تشکیل می دهند

دکتر شعبانی، عضو کانون عالی انجمن های کارفرمایی ایران، در کنفرانس ملی ارتقاء اشتغال، توان مندی و برابری زنان با ارائه پژوهشی با عنوان توسعه کارآفرینی زنان در ایران، با اشاره به دولتی بودن بخش عظیمی از اقتصاد کشور گفت: علی رغم آن که زنان ۵۰ درصد جمعیت ایران را تشکیل

می دهند اما کم تر از یک ششم جمعیت اقتصادی را تشکیل می دهند و برنامه های اقتصاد دهه های اخیر برای اشتغال زنان ثابت بوده و این امر حاکی از آن است که برنامه خاصی در جریان نبوده و نیست.

وی گفت: ایران در میان کشورهای آسیایی، دومین کشوری است که نرخ مشارکت زنان در آن پایین است و این امر کشور را در آینده بازار کار با چالش جدی مواجه می کند.

شعبانی، با اشاره به نرخ سواد زنان سن ۱۰ تا ۲۵ سال افزود: میزان سواد زنان در سال ۱۳۵۵، ۴۹ درصد است که در سال ۱۳۸۰ به ۷۹ درصد رسیده است و این در حالی است که همین گروه سنی در سال ۱۳۵۵، برای مردان ۷۷ درصد بوده که در سال ۱۳۸۰ به ۹۸ درصد رسیده است.

انقصاد قرارداد یک ماهه با کارگران

مسعود نیازی، رییس اتحادیه کارکنان بیمارستان ها و مراکز درمانی، ۱۵ فروردین ماه به خبرگزاری ایلنا گفت: اخیرا شاهد ماجراجویی های جدید از سوی کارفرمایان بیمارستان ها و مراکز درمانی هستیم، به طوری که آن ها آن چنان عرصه را بر نیروی کار تنگ کرده اند که صدای ناله کارگران به آسمان بلند شده است... این روزها در مراکز درمانی، با انقصاد قراردادهای یک ماهه که نه توجیه شرعی داشته و نه حالت عرفی و قانونی دارد، در اول هر ماه شمشیر کارفرمایان بر سر کارگران فرود می آید. نیازی افزود: برخی کارفرمایان با بهره مندی از پوشش های دولتی، حتا به قراردادهای موقت کار که در حال حاضر بدون اغراق ۷۰-۶۰ درصد کارگاه ها را تسخیر نموده است، بسنده نمی کنند و می خواهند ماده ۲۷ را که مخاطبش خیلی کم شده است را نیز حذف نمایند.

اعتصاب معلمان در اردیبهشت ۱۳۸۳

معلمان سراسر کشور، در روزهای پایانی سال ۸۲، در رابطه با مطالبات خود دست به اعتصاب یک هفته ای زدند و اکنون نیز اعلام کرده اند که در روزهای ۱۳ و ۱۴ اردیبهشت ماه، کلیه معلمان با عدم حضور در کلاس درس در محل اداره آموزش و پرورش شهرستان های خود تجمع می کنند. همچنین روزهای ۱۵ و ۱۶ و ۱۷ اردیبهشت ماه نیز معلمان با حضور در دفاتر مدارس از رفتن به کلاس خودداری می کنند.

حداقل دست مزد برای یک زندگی ساده باید ۲۰۰ هزار تومان باشد

محمد شاهی، عضو کمیسیون اقتصادی مجلس شورای اسلامی، در ۱۷ فروردین ۸۳، در گفت و گویی با خبرگزاری ایلنا اقرار کرد: اگر به خواهیم، مدیریت کشور را به نوعی ترمیم کنیم، چاره ای جز

پرداختن حقوق متناسب با میزان افزایش تورم نداریم. وی افزود: حداقل دست‌مزدی که می‌توان برای یک زندگی ساده در نظر داشت، ۲۰۰ هزار تومان است که فقدان آن بر تمامی ارکان جامعه اثر منفی گذاشته است.

بی‌کاری به مرز بحران می‌رسد

به گفته یکی از مدیرانی که در حوزه جوانان فعالیت می‌کند، سالانه بیش از ۳۲۰ هزار فارغ‌التحصیل دانشگاهی تقریباً در هیچ یک از بخش‌های دولتی امکان استخدام ندارند، به طوری که پیش‌بینی می‌شود تا ۲ سال آینده نیمی از جوانان از دسترسی به اشتغال مناسب محروم باشند!... آزمون ادواری شاید یکی از این تلاش‌ها بوده است اما شرکت سالانه ۴۵۰ هزار جوان جویای کار و جذب نهایی ۱۵ هزار نفر می‌تواند پاسخ‌گوی نیاز جمعیت رو به رشد جوانان جویای کار باشد؟ (روزنامه اعتماد، ۱۷ فروردین ۸۳)

تعطیلی شرکت «جهان رو» و اخراج کارگران آن

مدیریت شرکت «جهان رو» که تاکنون موتورسیکلت تولید می‌کرده است، به بهانه تولید خودرو بنز، ۹۰ کارگر خود را اخراج کرده و قصد تعطیلی کارخانه را دارد. (ایلنا، ۱۷ فروردین ۸۳)

عدم پرداخت دست‌مزد کارگران شرکت شهد ارک رشت

۶۵ کارگر شرکت «شهد ارک» رشت، از مهر ماه سال ۸۲ حقوق و مزایای خود را دریافت نکرده‌اند. کارخانه شهد ارک رشت، از کارخانه‌های فعال در بخش مواد غذایی است و محصولات آن نیز شامل بیسکویت، پفک، تافی و انواع شکلات است.

کاهش شوراهای اسلامی

علیرضا محجوب، دبیرکل خانه کارگر رژیم و نماینده مجلس شورای اسلامی، ۱۸ فروردین ماه، اعلام کرد که شوراهای اسلامی کار از ۲۹۰۰ به ۱۳۰۰ تشکل در پایان سال ۸۲ کاهش یافته است. بدین ترتیب ۱۶۰۰ شورای اسلامی منحل شده است.

لازم به یادآوری است که شوراهای اسلامی کار و خانه کارگر، در ۲۵ سال گذشته، نه تنها مورد استقبال کارگران قرار نگرفته‌اند، بلکه کارگران از هر فرصتی نیز برای انحلال این ارگان‌های رژیم، که نقش کنترل پلیسی را در درون طبقه کارگر ایفا می‌کنند، استفاده می‌کنند.

حقوق اسفند ماه ۸۲، کارگران هواکش شرکت خزر پرداخت نشده ست

کارگران شرکت هواکش خزر، بابت اجرای طرح طبقه بندی مشاغل خود، ۸۲۰ میلیون ریال از کارفرما طلب کار هستند. علاوه بر این ایلنا، در تاریخ ۱۸ فروردین ماه، خبر داد که بیش از ۱۰۰ نفر از کارگران صنایع الکترو موتور ایران (هواکش خزر)، حقوق اسفند ماه سال گذشته را دریافت نکرده اند. صنایع الکترو موتور ایران، در بخش تولید هواکش های صنعتی فعالیت دارد و کارخانه آن در شهر صنعتی رشت واقع است.

یک کارگر در مقابل چشم همکاران خودکشی کرد

بنا به گزارش رادیو کومه له، محمد فرج پور، کارگر ۲۶ ساله کارخانه میاندوآب با ۸ سال سابقه کار که به صورت قراردادی کار می کرد، خواهان استخدام رسمی از مسئولین کارخانه بود. این اختلاف ادامه داشت تا این که وی خواهان یک میلیون تومان وام برای جراحی چشم دخترش می شود که به این خواسته وی نیز توجهی نمی شود. تا این که محمد فرج پور، روز سه شنبه ۱۸ فروردین ماه، با مراجعه مجدد به قسمت اداری خواسته خود را دوباره مطرح می کند و به محض شنیدن جواب منفی رییس کارگزینی با اسلحه کمری به سمت رییس کارخانه «قنبری»، یکی دیگر از کارمندان و همچنین مشکینی رییس کارگزینی را نشانه می رود که گلوله ها فقط به رییس کارگزینی اصابت می کند، محمد فرج پور، بعد از این اقدام به محوطه کارخانه رفته و پس از آگاه کردن دیگر کارگران از جریان پیش آمده، در مقابل چشم همکاران تیری به سر خود شلیک می کند که در دم جان می سپارد. بنا به همین گزارش، روز چهارشنبه ۱۹ فروردین نیز کارگری در یکی از سالن ها با اسلحه کمری به سوی یکی از سرپرستان شلیک می کند که گلوله ها به وی اصابت نمی کند.

اخراج ۲۰۰ کارگر علوم پزشکی همدان

۲۰۰ نفر از کارگران دانشگاه علوم پزشکی همدان، با توجیه بروز مشکلات مالی برای این واحد آموزشی اخراج شدند. اخراج این کارگران، که از ۱۵ فروردین شروع شده، تا امروز به مرز ۲۰۰ نفر رسیده و هم چنان اخراج کارگران ادامه دارد. (ایلنا، ۱۹ فروردین ۸۳)

افزایش اخراج کارگران شهرداری سنندج

خبرگزاری ایلنا، ۲۱ فروردین ماه، به نقل از ایرج بهرام نژاد، دبیر اجرایی خانه کارگر استان کردستان، نوشت: هم اکنون، واحدهای صنعتی استان کردستان، از سوء مدیریت در رنج است و روزه روز در گرداب بحرانی ناخواسته فرو می رود... قبل از آغاز سال جدید، تعداد زیادی از کارگران شهرداری سنندج، به

وسیله مسئولین این نهاد بی کار شدند؛ فروشگاه رفاه نیز ۱۲ نفر کارگران خود را اخراج کرد و سازمان هم یاری شهرداری نیز ۵۰ نفر از کارگران خود را از کار بی کار نمود.

۱۳ ماه بلاتکلیفی کارگران کارخانه لرد همدان

شرکت لرد همدان، بیش از یک سال است که به دلیل انباشت بدهی ها تعطیل شده است. به گزارش ایلنا، ۲۱ فروردین ماه، این شرکت براساس درخواست بانک صادرات، سازمان تامین اجتماعی و اداره دارایی استان همدان ورشکسته اعلام و در نهایت تعطیل شد.

این کارخانه که پیش از تعطیلی، با داشتن ۳۳۰ نفر کارگر فعالیت می کرد، مدت ۱۳ ماه است که تعطیل شده است. این گزارش حاکی است که از ۳۳۰ نفر کارگر شاغل در کارخانه لرد، ۱۶۰ نفر از آن ها رسمی و مابقی قراردادی هستند، که هم اکنون بدون دریافت حق سنوات در بلاتکلیفی به سر می برند.

شرکت ریسندگی صوفی آباد کرج تعطیل شد

کارگران شرکت ریسندگی صوفی آباد کرج، پس از اتمام تعطیلات سال نو و مراجعه به محل کار خود، با در پلمپ شده کارخانه مواجه شدند. (ایلنا، ۲۴ فروردین ۸۳)

بازار سوء استفاده از کارگران داغ است

... با افزایش قراردادهای موقت در حقیقت به نوعی به سمت تکرار تاریخ می رویم. برای مثال در استان کوچک بوشهر آماری داریم که نشان می دهد از مجموع ۹۰۷۱ نفر کارگر در ۲۲ واحد، ۷۶۹۵ نفر، یعنی ۸۴/۸ درصد به صورت قراردادی و ۱۳۷۶ نفر، یعنی ۱۵/۲ درصد کارگران با قرارداد دائم وجود دارد. یا مثلا در کرمانشاه که نیروی کار فراوان و کار کم است، از ۸۴ واحد بالای ۵۰ نفر کارگر، ۷۷۵۹ نفر در آن کار می کنند، ۴۸۶۰ نفر، یعنی ۶۲/۹ درصد کارگر قرارداد موقت و الباقی، یعنی ۳۷/۱ درصد کارگر دائم هستند. در آذربایجان غربی، نصف کارگران قرارداد موقت دارند، یا در گیلان از ۹۸۶۸ نفر کارگر، ۳۰۷۹ نفر، یعنی ۳۱/۲ درصد قرارداد موقت دارند. در یزد، از ۱۰۱۳۱ نفر، ۵۵۸۱ نفر کارگر قرارداد موقت داریم، که حدود ۵۴ درصد از جامعه کارگری را کارگران با قرارداد موقت تشکیل می دهند... (روزنامه اعتماد، ۲۴ فروردین ۸۳)

راهپیمایی اعتراضی کارگران الکتریک رشت

به دنبال واگذاری شرکت الکتریک رشت، به بخش خصوصی، ۳۴۳ نفر از کارگران این شرکت بیکار

شدند. به گزارش «سایت بازتاب» از رشت، دیروز (۲۴ فروردین ۸۳)، همچنین ۴۳۰ نفر از کارگران این شرکت - که ۹ ماه است حقوق و مزایا دریافت نکرده‌اند - روبه‌روی استانداری گیلان، تجمع اعتراض‌آمیزی برپا کردند.

همچنین به گزارش ایلنا، شرکت الکتریکی رشت، پیش از واگذاری، بیش از ۱۰۰۰ کارگر داشته و علاوه بر تولید وسایل برقی، واحد قالب‌سازی این شرکت، توانایی سرویس‌دهی به استان‌های همجوار را نیز داشته است. در این شرکت پس از «اصلاح ساختاری»، تنها ۲۰۰ تن از کارگران دعوت به کار شدند.

بلا تکلیفی کارگران نشاسته و گلوتن گلستان

اداره کل محیط زیست استان گلستان، از بیش از ۲ سال گذشته تاکنون، کارخانه تولیدی نشاسته و گلوتن این استان را تعطیل کرده است. به گزارش ایلنا، ۲۵ فروردین ۸۳، این کارخانه که بیش از ۶۰ کارگر دارد، پس از گذشت بیش از ۲ سال از تعطیلی آن هنوز در بلا تکلیفی به سر می‌برند.

تجمع اعتراضی کارگران ظروف مقوایی قزوین

کارگران کارخانه ظروف مقوایی قزوین، روز ۲۶ فروردین ۸۳، در اعتراض به عدم پرداخت ۶ ماه از دستمزدشان دست به تجمع اعتراضی زدند.

افزایش روزافزون کودکان کار

طبق مطالعات انجام شد درصد بسیاری از کودکان کار، دارای خانواده و سرپناه هستند که از روی نیاز اقتصادی خانواده و بالاجبار و علی‌رغم میل باطنی، برای کمک هزینه خانواده، در چرخه زودرس کار و تلاش قرار گرفته‌اند و این در حالی است که تمامی برنامه و عملکرد سازمان بهزیستی برای کودکانی اتخاذ شده است که سر پناه ندارند... دستگیری کودکان از سطح شهر، خوراندن یک وعده غذای خوب، پر کردن فرم و گرفتن عکس پرسنلی و بعد از دو روز آزاد کردن کودک، مراحلی است که به عنوان سامان‌دهی کودکان خیابانی از آن یاد می‌شود و به راستی آیا سامان‌دهی این است؟ اگر گذرتان به بازار تهران و خیابان مولوی اقتاده باشد کودکان بسیاری را می‌بینید که با جسدان نحیف و لاغرشان که سوء تغذیه در چهره معصوم‌شان نمایان است، به باربری با چرخ دستی مشغولند و نیز تعداد کودکانی که در خیابان به تکدی‌گری و گل‌فروشی و آدامس‌فروشی و... می‌پردازند هر روز بیش‌تر می‌گردد که در این میان با مراجعه به صفحه‌های حوادث روزنامه‌ها متأسفانه تعداد کودکان بزهکار نیز رو به افزایش است... (روزنامه اعتماد، ۲۷ فروردین ۸۳)

۳ میلیون جوان در ایران، جویای کار هستند

رحیم عبادی، مشاور رییس جمهور و رییس سازمان ملی جوانان جمهوری اسلامی، در دیدار با فردریک ج لاینز، نماینده سازمان ملل متحد در تهران، با اشاره به جوان بودن جمعیت کشور، گفت: در سال آینده جمعیت زیر ۳۰ سال، ۷۰ درصد کل جمعیت کشور را تشکیل می دهد و ایران به لحاظ ترکیب جوان جمعیتی رتبه اول دنیا را دارا خواهد شد... در حال حاضر بیش از ۹۸ درصد جوانان ایرانی تحصیل کرده و حدود دو میلیون نفر از آنان دانش جو هستند و ۶ میلیون جوان شاغل و ۳ میلیون نفر از این نسل شغل مناسبی نداشته و جویای کار هستند.

در ادامه این گفت و گوها لاینز، گفت: این که ۲۸ درصد جوانان ایرانی جویای کار هستند، موضوع مهمی است. به این منظور دفتر بین المللی کار در خصوص اشتغال جوانان ایرانی نیز با سازمان ملی جوانان همکاری خواهد کرد.

اخراج کارگران، به بهانه «بازسازی و نوسازی» و بالا کشیدن «وام»ها

به گزارش ایلنا، ۲۸ فروردین ماه، علی ترکاشوند، از دست اندرکاران خانه کارگر رژیم در شهر ری، درباره بازسازی صنایع و اخراج کارگران گفت: نیروی کار کارخانه «چیت ممتاز» از ۲۷۰۰ کارگر به ۳۰۰ کارگر، چیت ری از ۳۰۰۰ کارگر به ۱۰۰۰ و چیت تهران که بیش از ۳۰۰۰ کارگر داشته در حال حاضر حدود ۷۰۰ کارگر دارد و این فاجعه ای که در خصوص تعدیل و بی کاری کارگران رخ داده است، نتیجه وام هایی است که به ظاهر برای نوسازی صنایع نساجی پرداخت شده، اما هیچ مسئولی به نحوه هزینه کردن این وام ها در بازسازی صنعت نساجی نپرداخته است... وزارت صنایع با صرف وقت و بودجه، وام هایی را به صنایع تخصیص می دهد که نتیجه آن بی کاری کارگرانی است که بیش از ۲۵ سال در آن صنف زحمت کشیده و در حد یک تکنیسن تجربی عمل می کنند.

حذف قراردادهای موقت کار، خواسته کارگران در هفته کارگر

بنا به گزارش خبرگزاری های ایران، کارگران سراسر کشور، خود را برای برگزاری راهپیمایی های روز جهانی کارگر (۱۱ اردیبهشت) آماده می کنند. در این میان، ایلنا، ۲۹ فروردین ۸۳، به نقل از رییس اتحادیه کارگران قراردادی نوشت: هفته کارگر زمان مناسبی برای طرح مشکلات و خواسته های زحمت کشان است و کارگران، می بایست از ظرفیت و موقعیتی که ایجاد می شود، حداکثر استفاده را به عمل آورند... حذف قراردادهای موقت در کارهای دائمی که طی آن ها کارگران به پیمان کاران فروخته شده اند، از مطالباتی است که جامعه کارگری می بایست در هفته کارگر آن را مطرح کند.

۳۱ فروردین ماه ۱۳۸۳ - ۱۹ آوریل ۲۰۰۴